

總括メッセージ中国語訳（繁体字）

沖繩對話項目這一年活動的成果歸納與對外說明

2024 年 1 月 21 日

活動全稱：旨在不讓“台灣有事”發生的沖繩對話項目

一，通過“對話”的實施，我們確認了“對話”的重要性。與台灣和大陸人士的直接對話，成為促進和平的希望之光。也為保守與革新、老年人與年輕一代之間的對話打開了大門。我們願今後繼續分享在各種形式下與各方面對話的重要性，併不斷擴大這樣的交流。我們不僅僅期待國家領導人之間的對話，還希望促進民眾之間跨國界的廣泛、深入的交流與對話。

二，包括沖繩在內的南西群島和台灣，有著歷史文化的積累，也有著許多民眾從小孩到老人，在這裡過著日常生活。

我們認為，不應該用軍事戰略的觀念來定位這些人們居住的島嶼。這些島嶼決不能被用作（日本和美國的）軍事據點或攻擊基地，決不能再讓它們成為（二戰時那樣的）“犧牲品”。

三，從這一年的變化來看，短期內不太可能出現所謂的“台灣有事”（圍繞台灣的武裝衝突）。該地區所有國家和人民都不希望發生武裝衝突或戰爭。出現危機的一大背景顯然就是美國和中國之間的關係緊張，雙方都應避免採取可能加劇緊張局勢的行動。我們呼籲美國和中國、日本和中國之間繼續進行認真的對話和外交。

四，美日兩國恪守在與中國政府邦交正常化進程中承諾的“一個中國”政策，這對於本地區和平至關重要。尤其是日本應該重申併遵守《日中聯合聲明》、《日中和平友好條約》等堪稱日中關係基礎的四個文件。

五，關於“兩岸”（中國大陸和台灣）的關係，我們認為祇能交給“兩岸”本身，別無選擇。我們期待著兩岸的對話。

六，被認為是軍事衝突熱點的該地區，即包括沖繩、台灣和中國大陸在內的東亞地區，換個角度來看，它又是全球範圍內經濟交流最活躍、最具有潛力實現繁榮的地區。我們不能忽視這一大局，要努力化危為機。

七，我們認為沖繩縣的“地區外交”對促進東亞和平具有重要作用。對此堅決贊成，併願意與民眾一起聲援和支持。

八，戰爭在任何意義上都不應該成為選擇。戰爭解決不了任何問題。我們拒絕戰爭。

對話項目的幾場研討會上還出現了以下觀點，在此附記。

1，對於中國，有一種觀點認為，除了外交之外還要有“準備”，其中包括需要所謂的“威脅”。在這裡，我們不會就如何理解“威脅”得出任何結論，願意繼續將其作為對話題目進行討論。

2，關於所謂“台灣有事”，究竟是“基於中國統一政策的武裝入侵”還是“基於美國削

弱中國政策的挑釁”，對此有爭議。也有觀點認為，中國大陸的統一台灣政策的基礎是和平統一，“台灣有事”論是來自於美國精英和軍方的實力主義的思考方式。我們認為，與其說是誰的問題，更應該認識到，抑制相互施壓，避免使用武力，避免戰爭才是最重要的。

3，有觀點認為東亞應建立類似以前的“六方會談”或東盟那樣的地區安全機制。但大陸方面明確拒絕將“兩岸”問題國際化。在此，我們把兩岸之間的問題留給雙方解決，期待雙方的對話。

4，對話項目被“場外”的部分媒體和網絡貼上了“親中”的標籤。我們認為，這與防止“台灣有事”的主題毫無關係。為了不讓“台灣有事”發生，我們願意與中國大陸對話，與美國對話，與任何人對話。